Секція: Опору матеріалів та теоретичної механіки

Шириев Д.

ВЫЧИСЛЕНИЕ НАПРЯЖЕНИЙ ПРИ РАВНОУСКОРЕННОМ ДВИЖЕНИИ

Возьмем груз 
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, подвешенный на стальном тросе площадью 
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; объемный вес материала троса равен 
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; груз поднимается с ускорением 
[image: image4.wmf])
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. Найдем напряжения каком-либо сечении на расстояниях Х от нижнего конца троса. Разрежем трос в этом сечении и рассмотрим нижнюю отсеченную часть. Она будет двигаться вверх с ускорением 
[image: image5.wmf]a

, значит на нее от верхней части троса будет передаваться помимо силы, уравновешивающей ее вес, еще направленная вверх сила, равная произведению ее массы на ускорение 
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, т.е. 
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, где 
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 – ускорение силы тяжести. По закону равенства действия и противодействия на верхнюю часть от нижней будет передаваться такая же сила, но направленная вниз. Таким образом, динамические напряжения 
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, действующие по проведенному сечению на нижнюю часть будут уравновешивать не только статическую нагрузку 
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, но и добавочную силу 
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; чтобы вычислить эти напряжения надо рассмотреть равновесие выделенной нижней части под действием 
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, статической нагрузки 
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 и силы инерции 
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, направленной вниз.

Тогда: 
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; дробь 
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 представляет собой статическое напряжение в проведенном сечении 
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; поэтому: 
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, т.е. динамическое напряжение равно статическому умноженному на коэффициент 
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. Эта величина называется динамическим коэффициентом 
[image: image20.wmf]Д

K

.


[image: image21.wmf]С

Д

Д

К

s

s

×

=

. – такой вид формулы для динамических напряжений объясняет нам, почему мы главным образом уделяли внимание вычислению напряжений при статической нагрузки, в очень многих случаях динамические напряжения могут выражены через статические путем умножения на соответствующий динамический коэффициент.

Условия прочности получают вид:
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, отсюда 
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Таким образом, можно в ряде случаев динамический расчет заменить статическим, понизив только допускаемое напряжение делением его на динамический коэффициент 
[image: image24.wmf]Д
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. Так поступают в тех случаях, когда при расчете оказывается затруднительным теоретическое определение динамического коэффициента, а приходится пользоваться его значением, полученным из экспериментов. Подобным образом, например, учитывается динамичность временной нагрузки, действующей на мосты.
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